

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ НЕРАВЕНСТВО В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Д. Шабан

УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»,
г. Витебск, Республика Беларусь

Проблема неравенства в современном обществе является одной из самых острых как для экономической науки, так и для всего человечества. На сегодняшний день один процент самых богатых жителей Земли владеет состоянием вдвое бóльшим, чем 6,9 млрд. человек. В марте 2019 года совокупное состояние 2 153 миллиардеров составляло \$8,7 трлн, а доходы 60% населения Земли, среди которых отсутствуют миллиардеры, не превышало отметки в \$8,2 трлн. По данным фонда Oxfam International, в 2019 году богатство миллиардеров увеличивалось на 2,5 миллиарда долларов в день, при этом бедные люди становились еще беднее [1].

Экономическое неравенство появляется в условиях избытка экономических ресурсов еще на ранних этапах развития человечества. Имущественное неравенство связывалось с трудолюбием и талантами, которыми обладал человек, а поддержание элементарного уровня жизнеобеспечения при низком уровне производительности труда не способствовало нарастанию экономической дифференциации. К. Маркс, изучая формирование и движение капитала, первым из экономистов поставил проблему неравенства распределения доходов, связав ее с эксплуатацией наемных работников; а В.Паретовыявил степень экономического неравенства в Италии - 80% доходов у 20% семей, определив это как постоянную величину.

Исторический опыт показал, что сокращение численности населения в связи с эпидемиями; разрыв экономических связей, вызванный войнами, вызывают сокращение экономического неравенства. Но через некоторое время концентрация капитала опять начинает нарастать. Сегодня основными факторами неравенства являются: тенденция монополизации, уклонение от уплаты налогов состоятельной частью населения, снижение прогрессивности налогообложения, ослабление влияния профсоюзов, самоподдерживающаяся среда, в которой дети богатых наследуют богатство, а дети бедных, соответственно, бедность.

На вопрос, возможно ли экономическое равенство в современном обществе, исторический опыт и экономисты дают однозначно отрицательный ответ. Но обеспечение уровня благополучной и комфортной жизни для своих граждан, должно стать основной задачей государственной политики стран.

Литература

1. Нагаев К. В Oxfam сравнили состояние 2 тыс. миллиардеров и 4,6 млрд обычных людей // URL: <https://www.rbc.ru/society/20/01/2020/5e254d139a79475efc02e258> (дата доступа 1.02.2020)